

1985, 7. dubna – Sdělení VONS č. 435 „Christian Mellon zadržen a vypovězen“ o zadržení jezuitského kněze a představitele francouzské mírové organizace Výbor za jaderné odzbrojení Evropy (CODENE) Christiana Mellona příslušníky Státní bezpečnosti, jeho výslechu a vypovězení z Československa.

Ve středu dne 3. dubna 1985 v 10 hodin byl na Vinohradské třídě v Praze zadržen dvěma příslušníky Státní bezpečnosti dvaadvacetiletý francouzský občan, katolický kněz a člen Tovaryšstva Ježíšova Christian Mellon z Paříže, který je jedním z představitelů francouzské mírové organizace CODENE – Výboru za jaderné odzbrojení.¹ Jak známo, CODENE udržuje styky s Chartou 77 a dalšími iniciativami a skupinami, s nimiž vede dialog jak [sic] o možnostech spolupráce jak v oblasti lidských práv, tak v úsilí o zajištění trvalého míru.²

V této souvislosti navštívil i Christian Mellon v posledních letech několikrát Československo. Při poslední své návštěvě byl za situace, kdy šel po ulici, zadržen a přes protesty, že mu za hodinu odjíždí pařížský rychlík, odvezen k výslechu, který trval až do 17,30 hodin. Pracovníci StB smazali z jeho kazet nahrané rozhovory o mírové problematice. V 17,30 vyjel vůz Státní bezpečnosti z Prahy, aby zavezl Christiana Mellona na československou státní hranici. Pro poruchu vozu se eskorta musela vrátit a při druhém pokusu dorazila na hranici o půlnoci.

Omezení osobní svobody a další šikanování francouzského mírového činitele považujeme za porušování zásad mezinárodní spolupráce a rozvoje občanských iniciativ zaměřených k uplatňování lidských práv a zachování míru, tedy oněch zásad, k nimž se přihlásila i čs. vláda dne 23. 9. 1984 schválením textu madridského zasedání. Vláda současně uložila všem státním orgánům, aby závěry madridského zasedání plnily; proto nezbyvá než konstatovat, že Státní bezpečnost, alespoň v případě Christiana Mellona, toto nařízení porušila.

Informace o Chartě 77, r. 8, 1985, č. 5, s. 2–3.

POZNÁMKY

- ¹ CODENE (Comité pour le désarmement nucléaire en Europe – Výbor za jaderné odzbrojení v Evropě) je francouzská mírová organizace ideově propojená s britským hnutím European Nuclear Disarmament (END – Evropské jaderné odzbrojení). MELLON, Christian: Peace Organisations in France Today, in: Jolyon Howorth – Patricia Chilton (eds.): *Defence and Dissent in Contemporary France*, London 1984, s. 202–216; též http://fr.wikipedia.org/wiki/END-Le_Désarmement_Nucléaire_en_Europe [28. 2. 2014].
- ² Důvodem pro spolupráci CODENE s Chartou 77 byla také myšlenková konstrukce, podle níž nebylo bez odstranění jaderných zbraní v Evropě možné osvobození národů sovětského bloku. Boj proti jaderným zbraním a boj za lidská práva se tak doplňovaly. V předvečer oficiálního Světového shromáždění za mír a život proti jaderné válce v Praze 20. 6. 1983 došlo k podpisu společného prohlášení CODENE a Charty 77. CODENE podpořila Chartu v její snaze být účastníkem Světového shromáždění, účast zástupců Charty 77 byla ale ze strany organizátorů zmařena. Francouzská organizace dále vyslovila politování nad vězněním československých občanů zasazujících se o lidská práva. CÍSAŘOVSKÁ, Blanka – PREČAN, Vilém (eds.): *CHARTA 77: Dokumenty 1977–1989*, sv. 2, Praha 2007, s. 526–529; MELLON: *Peace Organisations*, s. 214.